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Príloha č. 5. - stanovisko našej rodiny k postupu ÚPN






      I.

Dňa 27. 4. 2021 som spolu so svojou  94 ročnou sestrou Máriou Kozákovou  podal ÚPN žiadosť o priznanie postavenie účastníka a veterána protikomunistického odboja  in memoriam nášho otca Jána Rindoša, roľníka, ktorý bol 28. 2. 1945  protiprávne násilne odvlečený jednotkami NKVD spolu so 41 obyvateľmi obce Chmelnica do sovietskeho koncentračného tábora správy GULAG.  Tam predčasne zahynul 31. 12. 1945 vo veku 41 rokov. Ostala po ňom vdova so štyrmi  malými deťmi. ÚPN sme k žiadosti predložili potvrdenie Ministerstva spravodlivosti SR o priznaní odškodnenia podľa Zákona č. 319/1991 Zb. Zákon Slovenskej národnej rady o zmiernení niektorých majetkových a iných krívd a o pôsobnosti orgánov štátnej správy Slovenskej republiky v oblasti mimosúdnych rehabilitácií ako aj rozhodnutie Sociálnej poisťovne o priznaní sirotského podľa zákona o príplatku k dôchodku pre politických väzňov č. 274/2007 Z.z.


Dňa 24. 6. 2022 ÚPN našu žiadosť odmietol s odvolaním sa na ustanovenie § 2 ods. 2 Zákona o protikomunistickom odboji č. 219/2006 Z.z. ÚPN v rozhodnutí uviedol, že aktívnu protikomunistickú odbojovú činnosť sa v prípade nášho otca Jána Rindoša z dohľadaných materiálov zistiť nepodarilo. 


ÚPN v rozhodnutí uviedol:

Lustráciami vykonanými v Archíve ústavu pamäti národa, súčinnosťou Štátneho archívu
v Prešove- pracoviskom Archív Stará Ľubovňa  z písomných materiálov priložených k žiadosti. Informáciami z knihy „Štefan Putanko -Svedok viery“ od autora Františka Dlugoša a informáciami z knihy „Utekali,  aby zostali“ bolo zistené, že  Ján Rindoš  bol spolu so  41 obyvateľmi obce Chmeľnica 28. 02. 1945 protiprávne odvlečený jednotkami NKVD do táborov v bývalom ZSSR. Výber odvlečených bol vykonaný  na základe  zaradenia do zoznamu obyvateľov obce, ktorý vypracoval predseda Revolučného národného výboru v Chmelnici Anton M. Zaradenie Jána Rindoša na tento zoznam možno prikladať jeho zistenému členstvu v politickej strane Deutsche Partei.  Aktívnu protikomunistickú odbojovú činnosť sa v prípade  Jána Rindoša z dohľadaných materiálov zistiť nepodarilo ani z písomných vyjadrení oboch žiadateľov.

Máme zásadné výhrady k tomu že ÚPN sa odvoláva na tvrdenie predsedu revolučného národného výboru, ktoré boli už v tom čase infiltrované komunistami. 
 Náš otec bol obyčajný roľník, ktorý sa politicky neangažoval a nebol ani nemeckej národnosti, ktorá bola podmienkou pre členstvo v Deutsche Partei. Z tohto dôvodu sme  požiadali  prostredníctvom pána Ing. Karola Rosenberga, ktorý nás zastupuje na základe plnej moci ako aj prostredníctvom Svetového združenia bývalých politických väzňov, aby ÚPN predložil relevantný dôkaz potvrdzujúci členstvo nášho otca v Deutsche Partei. V prílohe pripájame žiadosť SZBPV zo dňa 15. 7. 2022 vrátane odmietnutia žiadosti ÚPN z dôvodu ochrany osobných údajov. 


V tejto súvislosti poukazujem na to, že ÚPN koná zjavne v rozpore so zákonom o pamäti národa  podľa preambuly zákona č. 553/2002 Z.z. Zákon o pamäti národa má  ÚPN  

- povinnosť stíhať zločiny proti mieru, ľudskosti a vojnové zločiny a tiež
- povinnosť nášho štátu učiniť zadosť všetkým, ktorí boli poškodení štátom, čo porušoval ľudské   
   práva a vlastné zákony,
- povinnosť nášho štátu sprístupniť utajenú činnosť represívnych orgánov v dobe neslobody 1939 - 1989 a určiť zodpovednosť za porobenie vlasti, vraždenie, zotročovanie, lúpenie a ponižovanie, morálny a hospodársky úpadok sprevádzaný justičnými zločinmi a terorom proti nositeľom odlišných názorov, deštrukciu tradičných princípov vlastníckeho práva, zneužívanie výchovy, vzdelávania, vedy a kultúry na politické a ideologické účely
V rozpore s tým ÚPN  chráni  páchateľov, ktorí poslali vlastných spoluobčanov na smrť v sovietskych koncentračných táboroch tak, ako predseda Revolučného národného výboru z Cmeľnice Anton M., ktorý bez relevantných dôkazov označil týchto občanov ako členov Deutsche Partei pre jednotky NKVD, hoci títo neboli ani nemeckej národnosti.  ÚPN chráni jeho identitu  uvádzaním iniciálok   priezviska, pričom bez akýchkoľvek pochybnosti je to zločin proti ľudskosti rovnako ako násilne odvlečenie občanov židovskej národnosti do nemeckých koncentračných táborov, čím ÚPN nepriamo popiera zločiny stalinizmu. 

Spolu s mojou rodinou ako aj viacerými pamätníkmi z obce Chmeľnica sme presvedčení, že 

ide len o  výmysel aktívneho predsedu Revolučného národného výboru, ktorý nadprácou zakrýval vlastnú kolaboráciu s ľudáckym  režimom ako to bolo v tomto období  bežné  keď bývalí členovia Hlinkovej gardy sa stávali členmi  komunistickej strany a „agentmi“ partizánov. 

Paradoxne si ÚPN protirečí, pretože ak tvrdí, že Ján Rindoš bol členom Deutsche Partej čo ale nie je pravdou, je všeobecne známe, že táto strana bola podľa historikov vyložene protikomunistická.  

 Po smrti otca sme sa stali  občanmi druhej kategórie, nemohli sme sa dostať na školu a študovať čo je v rozpore s rozhodnutím ÚPN. Ak náš otec nebol účastníkom protikomunistického odboja prečo sme boli potom komunistickým režimom považovaní za nespoľahlivých? 

II.
Poukazujem na to, že  ÚPN svojvoľnou zmenou metodiky od roku 2021 vykonáva nadprácu v  neprospech obetí komunizmu. 

ÚPN spôsobuje  účelovo prieťahy tak ako v tomto prípade dožadovaním  dokumentov, z archívov, pričom ignoruje, že všetci žiadatelia boli odškodnení Ministerstvom spravodlivosti, ktoré individuálne preskúmavalo každý prípad. V prípade násilne odvlečených NKVD boli oprávnenými osobami len civilné osoby. Zákon za nevzťahoval na vojakov Slovenskej a Maďarskej armády a osoby, ktoré kolaborovali z nacistickým režimom.

 Novela zákona č. 274/2007 Z.z. o príplatku k dôchodku pre politických väzňov  na objednávku  odídencov z KDH, ktorí sa dostali do NR SR na kandidátke OľaNO vytvorila novú kategóriu  oprávnených osôb s nárokom na príplatok k dôchodku politickým väzňom. 


Okrem  väznených politických väzňov, príslušníkov vojenských táborov nútených prác a násilne odvlečených do koncentračných táborov (Gulag)  v bývalom ZSSR  k ním pridali aj osoby, ktoré boli  najmenej tri mesiace internované v centralizovaných kláštoroch  čo je   spravodlivé hoci prijaté oneskorene.  Je však nespravodlivé, že v rozpore s predošlými novelami  nárok na zvýšený príplatok má len osoba uznaná za veterána protikomunistického odboja. 


Predkladatelia  zjavne diskriminačnej novely týmto spôsobili absurdný stav, kedy  je rehoľná sestra  alebo rehoľník, uznaný ÚPN za veterána protikomunistického odboja, hoci neboli za túto činnosť odsúdení a na druhej strane  veteránom protikomunistického odboja  nie je ten kto v dôsledku strastiplného transportu zomrel v dobytčom vagóne  alebo  predčasne zomrel od vyčerpania, mrazu a chorôb v sovietskom koncentračnom tábore. Všetky tieto obete boli neoddeliteľnou súčasťou  protikomunistického odboja a preto ÚPN nemá morálne právo robiť medzi nimi rozdiely. 

Od nadobudnutia účinnosti zákona č. 219/2006 Z.z. o protikomunistickom odboji ÚPN týmto obetiam priznával postavenie veterána protikomunistického odboja in memoriam. Prekážkou pre priznanie boli len dôvody uvedené v § 9. V identicky rovnakých prípadoch ÚPN krátko po prijatí  novely zákona č. 274/2007 Z.z.o príplatku k dôchodku pre politických väzňov  ešte v začiatkom roku 2021 priznával  postavenie veterána protikomunistického odboja.  
K zmene prístupu ÚPN došlo až po prijatí  diskriminačnej novely zákona o príplatku k dôchodku pre politických väzňov, ktorá vytvorila dve kategórie politických väzňov tým, že na zvýšený príplatok majú nárok len tí, ktorým ÚPN vydal preukaz veterána protikomunistického odboja. 

ÚPN  obete komunistického teroru, ktoré  boli MS SR odškodnené a rehabilitované traumatizuje ešte pred odmietnutím žiadosti požiadavkou preukazovania a predloženia dôkazov o tzv. protikomunistickom odboji v trvaní 12 mesiacov  čo vzhľadom na časový odstup vyše 70 rokov je nereálne, necitlivé k obetiam komunizmu.
Mám za to, že so zmenou  postupu ÚPN súvisí aj  pozastavenie účinnosti zákona č. 283/2021 Z.z. o odobratí nezaslúžených benefitov predstaviteľom komunistického režimu Ústavným súdom  vyše 7000 komunistickým funkcionárom a príslušníkom ŠtB.     Týmto sa nenaplnil zámer programového vyhlásenia vlády o odškodňovaní obetí komunizmu z týchto finančných prostriedkov s čím podľa môjho názoru súvisí  zmena metodiky ÚPN  pri  posudzovaní priznania veterána protikomunistického odboja a zamietanie žiadosti z dôvodu   nepreukázania aktívneho protikomunistického odboja. 

Poukazujem na to, že politickí väzni a ich rodiny sa stali obeťami snahy vlády o vysporiadanie sa s bývalým komunistickým režimom.
Hoci sa totalitný režim zrútil už pred  vyše 32 rokmi, krivdy pretrvali dodnes. Takmer 10 000  príslušníkov komunistickej Štátnej bezpečnosti a funkcionárov Komunistickej strany stále poberá výsluhový dôchodok, zatiaľ čo ich obete neraz žijú na hranici chudoby. Všetky pokusy o nápravu do roku 2020 zlyhali.
            Vláda, ktorá vzišla z volieb v roku 2020 sa rozhodla, že to napraví obdobne ako  to urobila Česká republika, Nemecko, Maďarsko, Poľsko a pobaltské štáty.  V programovom vyhlásení uvádza, že  „presadí plošné zdanenie výsluhových dôchodkov bývalým príslušníkom komunistickej Štátnej bezpečnosti sadzbou 50 % na roky odpracované v ŠtB a zo získaných zdrojov navrhne vyplácanie osobitných príplatkov k dôchodkom pre politických väzňov, resp. ich manželky a manželov“.
Poslanci Národnej rady schválili, aby veteráni protikomunistického odboja alebo ich príbuzní dostali jednorazový príplatok k dôchodku v symbolickej výške 1 989 eur. Súčasne im priznali zvýšenie príplatku k penzii zo súčasných päť na desať eur za každý mesiac obmedzenej slobody.  
Zákon 365/2020 rozšíril okruh oprávnených osôb  pre poberanie príplatku k dôchodku aj o  kňazov a rehoľníkov, ktorí boli  najmenej tri mesiace internovaní v centralizovaných kláštoroch. 
Začiatkom marca 2022 však Ústavný súd  na základe návrhu opozície  rozhodol o pozastavení účinnosti zákona č. 283/2021 o odobratí nezaslúžených benefitov predstaviteľom komunistického režimu  a má posúdiť či je v súlade s ústavou.  Postup opozície je evidentným dôkazom, že  na Slovensku  prebieha skrytou formou  boj o vysporiadanie sa s komunizmom. 
Týmto sa zámer programového vyhlásenia vlády  -  vyplácanie príplatkov k dôchodkom politických väzňov  zo zdrojov z odobratých nezaslúžených  benefitov predstaviteľov komunistického režimu nenaplnil a obeťou sa stali opäť politickí väzni a ich pozostalí
  
            Po nadobudnutí účinnosti zákona č. 365/2020 a náraste počtu žiadateľov  ÚPN  v  snahe znížiť počet žiadostí a tým aj finančné náklady  štátu zmenil kritéria pre priznanie postavenia účastníka a veterána protikomunistického odboja  v rozpore s ustanovením   § 6  zákona  č. 219/2006 o protikomunistickom odboji neprípustnou retroaktivitou, ktorá je porušením základných princípov právneho štátu a hodnôt Európskej únie, ktorej členom je Slovenská republika. 
Novodobým kádrovaním ÚPN spochybňujú  rozhodnutia o súdnej a mimosúdnej rehabilitácii, keďže každý  pre koho sa žiada priznanie postavenia veterána protikomunistického odboja  bol bývalým režimom označovaný ako nepriateľ ľudovodemokratického zriadenia či  nepriateľ  socializmu, preto to  nie je potrebné preukazovať.
 Argument ÚPN, o vyššom počte žiadostí ako sa očakávalo neobstojí, pretože v dôvodovej  správe k návrhu zákona sa rátalo s vyšším  počtom žiadostí čo potvrdzuje aj stanovisko MF SR.

Existuje ešte väčší dôkaz ako smrť človeka v kontexte so zločinmi komunizmu a protikomunistickým  odbojom?
Každý nevinný popravený alebo usmrtený v gulagu v dôsledku neľudských podmienok prispel svojou obeťou k celosvetovému zápasu proti komunizmu a nemožno preto jeho smrť považovať za zbytočnú a márnu.  Zákon o protikomunistickom odboji  práve preto v § 6 definoval politických väzňov,  príslušníkov PTP a násilne odvlečených ako súčasť protikomunistického odboja a priznával im osobitne postavenie veterána protikomunistického odboja. 
  








Za rodinu  zosnulého Jána Rindoša 








Štefan Rindoš
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